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Antrag 
 

der Abgeordneten des SSW 

Bericht über den Umweltzustand der Flensburger Innen- und Außenförde 
sowie die Pläne der Landesregierung zur Verbesserung der dortigen Wasser- 
und Umweltqualität 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Landesregierung wird aufgefordert, in der Dezember-Tagung des Landtages schriftlich 
über den Umweltzustand der Flensburger Innen- und Außenförde inklusive der Geltinger 
Bucht sowie den daraus resultierenden notwendigen Erhaltungs- und 
Wiederherstellungsmaßnahmen zu berichten. 
 
Hierbei sollen insbesondere folgende Fragestellungen beantwortet werden: 
 
• Wie ist der Sachstand in Bezug auf den ökologischen Zustand der Flensburger Förde – 

beispielsweise in Bezug auf die Faulschlammbildung, Nährstoffeinträge und -
Überschuss, Sauerstoffgehalt sowie Plastikverunreinigung? Bitte differenzieren nach 
Innen- und Außenförde sowie der Geltinger Bucht. 
Welche Gutachten und Managementpläne liegen der Landesregierung dazu jeweils vor 
und inwieweit war die Landesregierung eingebunden? 
Welche örtlichen Akteure waren ggf. eingebunden? 
Welche notwendigen Erhaltungs- und Wiederherstellungsmaßnahmen leitet die 
Landesregierung aus vorliegenden Gutachten und Informationen ab und wie hoch 
werden die Kosten beziffert? 

• Welche Maßnahmen wird die Landesregierung für die Flensburger Förde ergreifen, um 
die Vorgaben der EU Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) sowie der EU Meeresstrategie-
Rahmenrichtlinie (MSRL) zu erfüllen? Bitte differenzieren nach Innen- und Außenförde 
sowie der Geltinger Bucht. 

• Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über den Zustand der Flensburger Förde 
auf dänischer Seite? 

• Welche Schritte wird die Landesregierung ergreifen, um gemeinsam mit Dänemark 
Maßnahmen abzustimmen, um die Vorgaben der EU Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) 
sowie der EU Meeresstrategie-Rahmenrichtlinie (MSRL) zu erfüllen? Bitte differenzieren 
nach Innen- und Außenförde 
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• Welche finanziellen Mittel (Zweck und Höhe) wird die Landesregierung zur Säuberung 
und Revitalisierung der Flensburger Innen- und Außenförde inklusive der Geltinger 
Bucht und für entsprechende Begleitmaßnahmen beispielsweise in der Landwirtschaft in 
den nächsten 5 Jahren zur Verfügung stellen? Welche dieser Mittel sind eigene 
Landesmittel und welche sind Bundes- oder EU-Mittel? 

• Welche Auswirkungen hat die Muschelfischerei in der Flensburger Förde? 
 
 
 
 
Christian Dirschauer 
und die Abgeordneten des SSW 


